

GLOSAS MADRILEÑAS

## SE ACABÓ UN FESTEJO

Si el señor Alcalá Zamora estuviera aún en la Presidencia de la República, esta crisis ministerial no hubiera sido resuelta todavía y los periodistas estaríamos disfrutando de este desfile de personajes, en cuya mecánica poco pueden las innovaciones más atrevidas. El señor Alcalá Zamora, con un sentido más claro de lo que significa el turismo y atendiendo a las legítimas aspiraciones de los viajeros que visitan Madrid en estos días, hubiera resuelto la crisis en un día tan característicamente madrileño como el de San Isidro, fecha en la que Madrid se ve invadido de forasteros, a los que ya le rinde la bienvenida en este día. Él ha conquistado el título de "isidro". El señor Alcalá Zamora tenía muy en cuenta los deseos de los turistas y cada quince días organizaba una crisis ministerial para ofrecer el sabroso espectáculo de las consultas. Los viejos isidros de la época nárguica iban a Palacio para ver la "parada", desfile militar que se verificaba a diario en la plaza de Armería para que fueran relevadas las tropas que hacían guardia a los reyes, era este un número que no se perdía ningún isidro y que constituía una de las mejores delicias de su viaje. Mas don Niceto les ofrecía algo más curioso. Les ofrecía una gran parada de políticos a la puerta de P. lacio, que entraban con el aire slemne de quien va nada menos que a evacuar una consulta. Por esta circunstancia desfilaban tantas gentes por la cámara presidencial en los días de crisis, y por estas circunstancias las crisis ministeriales duraban una semana. Había una semana de crisis, de igual manera que en otras ciudades hay una semana de fiesta o una semana de corridas de toros.

Pero esta crisis no ha tenido un serido espectacular y se ha resuelto en menos de un día. Don Niceto la hubiera ampliado, por lo menos, hasta el día de San Isidro; mas ahora las crisis ministeriales incurren en la irreverencia de no repetir el calendario y han adquirido un dinamismo vertiginoso. A las dos de la madrugada, en el Ministerio de la Gobernación, facilitaban la lista del nuevo Gobierno. Madrid dormía a esas horas y los periodistas andábamos un poco somnolientos después del ajetreo al que durante todo el día habíamos estado sometidos. El nuevo Ministerio surgía a esa hora en la que uno sueña con derrumbarse en la cama para arropar sus emociones. Cuando vengan los isidros, que ya comienzan a llegar, se encontrarán defraudados porque les han privado del espectáculo de las consultas. La fiesta de San Isidro se componía antes de la romería a la pradera del Corregidor, de la corrida de toros y de la crisis ministerial, tres festejos bastante interesantes, aunque ya, por la asiduidad con la que se ofrecían, no despertaban la menor curiosidad. Rompemos con la tradición. Habrá romería y habrá corrida de toros; pero no habrá crisis. Este fenómeno ha dejado de ser festejo y ahora adquiere una seriedad extraordinaria, tal vez para que deje de ser festejo y se convierta en acontecimiento. Los isidros de la política ya no pueden distraerse con las mutaciones ministeriales. Ahora, cuando va uno a la pradera del Corregidor para tomar parte en la romería madrileña, no piensa en San Isidro, sino en la reforma agraria, que parecía entregada a la pereza imparable del santo labrador. Ahora San Isidro no llama a los ángeles para que le labren la tierra porque parece que le han aplicado la ley de asentamientos y es un yuntón más. El único isidro que se ha quedado sin yunta es Lerroux.

RETINTIN

## El Gobierno continúa preparando la labor a desarrollar en el Parlamento

### EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Casares, recibió a la una de la tarde al personal del Ministerio en el Salón de Tapices. El general Barreiro, con el más caracterizado de los reuñidos, pronunció breves palabras de salutación y bienvenida al nuevo ministro.

El señor Casares Quiroga contestó diciendo: "Aunque es costumbre pronunciar un discurso de salutación en estos casos, yo soy poco amigo de ellos, pero no tanto como para pro-

nunciar unas palabras y agradecer el saludo de los jefes y oficiales y la presencia de todos ellos en este acto. Ya se añadió—que en el fondo de todos ustedes alienta un sentimiento de cumplimiento del deber, que es en los militares como una necesidad filológica, y por eso tengo la seguridad absoluta de la compenetración de ustedes con el ministro que en este momento representa al Gobierno. Pero he de añadir que la disciplina y el cumplimiento del deber, con te-

Pasa a cuarta página

## Se constituye en Camargo la Juventud Marxista-Leninista

El día 2 de mayo se celebró en el pueblo de Maliaño, en el local de la Casa del Pueblo, la asamblea de unificación de las juventudes socialista y comunista.

Asistieron, por el Comité Provincial de unificación los camaradas Perfecto Ontavilla y Pedro Aldama, en medio de gran entusiasmo, y por unanimidad fueron aprobadas las bases del Comité Nacional de unificación, y entre otros acuerdos y tareas merecen especial mención los siguientes:

Adherirse como activistas en colectivo a Socorro Rojo Internacional; nombramiento de un camarada socialista y otro comunista para la conferencia provincial de las juventudes marxistas; mandar su adhesión a la posición política del Partido Comunista y al camarada Largo Caballero, como representante del ala izquierda del partido socialista; mandar un saludo revolucionario a los periódicos locales "El Proletario" y "Mundo Obrero" y "Claridad" por el apoyo prestado a las juventudes socialistas y comunistas en su unificación; crear la camisa única la "azul"; celebrar un mitin juvenil en Maliaño, para dar a conocer a toda la juventud trabajadora y antifascista lo que es y representa la nueva organización, y nombramiento de un Comité definitivo.

des marxistas; mandar su adhesión a la posición política del Partido Comunista y al camarada Largo Caballero, como representante del ala izquierda del partido socialista; mandar un saludo revolucionario a los periódicos locales "El Proletario" y "Mundo Obrero" y "Claridad" por el apoyo prestado a las juventudes socialistas y comunistas en su unificación; crear la camisa única la "azul"; celebrar un mitin juvenil en Maliaño, para dar a conocer a toda la juventud trabajadora y antifascista lo que es y representa la nueva organización, y nombramiento de un Comité definitivo.

## Cumolimos cuanto prometimos y vinieron los campesinos y vienen sin llamarles

Posiblemente el que como no cuesta nada verse ofendido, verse representado sin ninguna obligación y sí con todo derecho, como ocurre en esta campaña generosa que venimos llevando hace seis meses sobre la ruina de la "Sam", sea ello motivo a que los campesinos se adhieran de todo corazón, con toda la lealtad, sintiéndose débiles seguidamente a cualquier invitación de sus engañadores, de sus explotadores, desdiciéndose de lo que han dicho sin mandarles decirselo nadie y traicionen una causa a la que nadie tampoco les ha mandado adscribirse. Nos hace pensar que las cariñosas adhesiones recibidas, las inquebrantables adhesiones recibidas, sin la menor coacción por parte nuestra, se vean empujadas al solo soplo del cura de la aldea, del pillo de la "Sam" o de otro satélite de esta camarilla.

Desde el primer día de esta campaña, hemos dejado sentado "que no perseguimos nada más que probar el que los dirigentes de la "Sam" que aludíamos, eran unos perfectos estafadores y falsificadores. Y lo probábamos con datos de las francachelas que se corrían, con cifras de sus errores y con hechos y consecuencias de sus proceder. A nadie ofrecimos nada, a nadie pedimos nada, como no fuera a la administración de justicia. A la justicia, sí, la pedimos en tiempos de los radicales-cedistas, que nos metieran presos o que los metieran presos a los de la "Sam". No nos metían presos ni les metían presos. Era una cosa curiosa. No nos metían presos a nosotros, a pesar de los vehementísimos deseos que de ello se tenía por parte de no pocos de estos administradores. No se les metían presos a nuestros denunciados, porque no les daba la realísima gana meterlos. La cárcel no está hecha para todos, y menos para don José San-

tos, el notario; el cura consiliario; el abogado, etc., etc.

Terminada la campaña, demostrada la falsificación la estafa, con toda la suculencia que rodea, con toda la carroña que encierra la ruina de la "Sam", habíamos cumplido nuestra promesa. ¿Llamamos algún campesino? ¿Prometimos seguir adelante? ¿Ofrecimos algo a los campesinos? Ni una sola línea trazamos para llamar a los campesinos ni para ofrecerles. Los campesinos mismos son "los que no rogaron nos pusieramos al frente de sus reclamaciones". Y lo hicimos sin pedirles un céntimo, sin pretender una sola flor para nosotros, que por necesitar mucho, no queremos nada. Venían los campesinos, porque les convenía venir. Nos pusieron de capitanes, porque nos vieron como tales. Nos empujan hacia Madrid, porque esperan que de Madrid traigamos algo, aunque sólo sea el verdugo que ejecute a los engañadores de la "Sam".

Ha habido un error en nosotros: El no exigir a cada campesino de la "Sam" "cien pesetas en calidad de honorarios por nuestro trabajo", y no era desproporcionada esta cifra exigida, porque era el precio a una lealtad, a una de esas lealtades que se exigen a los hombres que no se conocen, y que, como el campesino, mirará a ver quién da más, aunque se vea precisado a ir del brazo del demonio y de Dios. Si hubiéramos exigido cien pesetas algún campesino de Güemes al matrimonio de Monte, Pedro Martín, que vino tantas veces llorando a la Redacción, para que le recogeráramos en nuestros brazos, no hubieran procedido tan débilmente como lo hicieron. Es que Malumbres no les ha pedido nada. Es que Malumbres no les zumba los oídos, como lo hace el cura, el echador, el cacique, el medidor, el explotador. Es que Malumbres no llama a nadie, porque los

## DEL MOMENTO POLITICO

Con la elevación al puesto de presidente de la República del señor Azaña, y con la elección para jefe de Gobierno del señor Casares Quiroga, España entra en una interesantísima fase de trabajo, de actividad; es decir, debe de entrar, porque ambas elecciones significan que terminan las inmundidades del bienio radical-cedista y que expiraron las vacaciones políticas a que se habían entregado las derechas.

Es de creer, es de esperar que el Gobierno del señor Casares Quiroga se disponga a cumplir con actividad el pacto del Frente Popular, ya que hasta aquí hubo lentitud en cumplirlo por el escenario político en que se movían los gobernantes. Ya están salvados los escollos de la constitución de la Cámara, destituido y elegido presidente de la República y ya hay un jefe de Gobierno. Nada más natural que empiecen en las altas esferas a desplegarse las actividades republicanas. Queda a los de abajo copiar la actividad, cada uno en su medida y en su radio, para que la obra resulte perfecta.

Y para que esta obra resulte perfecta, hemos de ir todos, los republicanos y los no republicanos, a que se forme el anhelado par-

tido republicano, el necesitado partido republicano, el obligado partido republicano que necesita España para que la República sea para los republicanos.

Nada más doloroso, nada más trágico, nada más pernicioso que no se forme ese tan necesitado partido republicano. Nadie obtiene un interés al capital que aporte para que ese partido no llegue a formarse. Si las derechas, si las clases conservadoras pierden con la no formación del partido republicano, las clases proletarias, la trabajadora, pierden de otro tanto como las derechas. Interesa a todos por igual, derechas y avanzadas, que el pacto del Frente Popular se cumpla exactamente como fué acordado y que se cumpla con toda la premura que exigen las bases en que se asienta. Retardar ese cumplimiento, será acelerar acontecimientos, creando disgustos. Interesa la existencia de un partido republicano que sea puente, vado, zona neutra, sedante, eje de dos intereses totalmente opuestos y totalmente decididos. Ir contra la formación de este partido republicano por derechas e izquierdas, sería una gran contradicción para izquierdas y derechas avanzadas. Estamos hablando con nuestra conciencia sindical y política, que en lo particular es tajante, aunque en este instante frenemos quizás por una conveniencia revolucionaria.

Y nada mejor que cumplir con este deber impuesto a todos para la formación del partido republicano, que en cada provincia, localidad, aldea o ayuntamiento que la formación de un núcleo republicano que se vea alimentado por las izquierdas, rechazando la intromisión, dañosa de las derechas que tienen encuadramiento en su área política.

Y también nada más agradable que ir con sinceridad, generosidad, a la formación de este partido o robustecimiento de los que existen, pregonando la idea republicana, los postulados republicanos, que no son los mismos que los monárquicos, que no son aquellos métodos caciquiles, antidemocráticos, que tendían a depositar los privilegios en una misma persona o familia, poseyendo a los méritos y haciendo de la justicia una venta.

El rostro republicano que aconsejan las enseñanzas obtenidas a que le dibujemos, no ha de ser el confiar la formación de este núcleo republicano a un ciudadano que aspire al Juzgado municipal, como en Meruelo, donde se da el caso de entregar te es a nesteres a quien persigue ese puesto y a quien espera del núcleo que forme una prosperidad personal o familiar. No. Los republicanos han de venir a la República a servirla y no a ofrecerla según lo que ella les dé. Los republicanos son de conducta austera, de proceder limpio, de línea generosa, de perspectiva proletaria, y siendo así, los trabajadores; prestación su colaboración sin desatender su cometido sindical. Sería un error, y una desgracia, que por incomprensión de instante no colaboráramos todos a la formación o robustecimiento de ese gran partido republicano que necesita España, y

que vengan han de hacerlo de buena gana. Es que Malumbres sólo tendrá razón cuando esta gente de la "Sam" purgue sus pecados y expie lo de las falsificaciones, lo de las estafas cometidas, y que los campesinos vean hasta con los ojos de las orejas que la "Sam" se ha ido al río Cubas y que sólo es comedero de reaccionarios.

Y cuando tendrá razón Malumbres es cuando los eieve una Cooperativa socialista, amplia Cooperativa, que vean los campesinos su prosperidad su bienestar. Y para que Malumbres lleve a cabo una Cooperativa socialista láctea, no hace falta más que los pillos, los pícaros de la "Sam". Se muevan canallescamente, como lo ha hecho con los campesinos de Güemes, con el matrimonio que, sin llamarle nosotros, vino llorando a que le defendiéramos, ya que José Gómez Toca les arrojó violentamente de la casa hasta romperla el tacón del zapato. Y para que Malumbres cree la Cooperativa, modelo de virtud y modelo de trabajo, sólo hace falta que regrese de Madrid, y que a Madrid va en perspectiva láctea en beneficio de todos los campesinos, a los que ni les ha pedido un real y de los que espera que le claven un puñal por la espalda.

Pero... ¡ojo, campesinos! Una cosa es lo personal nuestro y otra cosa es la obra social que cumplimos. Para lo nuestro, pueden venir huracanes que los destrocen; para la obra social "exigiremos tales garantías, que pedéis ir pensando, campesinos, en aportar una cantidad que será la base de vuestra prosperidad".

Y nada más por hoy, campesinos. En estos días saldremos con dirección a Madrid, iremos una vez que esté en marcha la cuestión política y cubiertos los puestos de dirección, hoy quebrados por la crisis planteada.

L. MALUMBRES

(Pasa a tercera página).

# POR LA MONTAÑA

## DESDE REINOSA

### REPESO DEL PAN

Efectúa repeso por un concejal de la Comisión de Abastos, han sido decomisados, por falta de peso, 318 kilogramos en piezas de distintos tamaños, que han sido repartidos entre las familias necesitadas.

### VISITA AL HOSPITAL

Días pasados se ha girado visita por el concejal delegado al Hospital, habiendo sacado buena impresión del trato que reciben los acogidos como asilados.

### DETENCION DE FASCISTAS EN MATAPORQUIRA

Con motivo de una exhibición que los Corros Campurrianos de Reinosa dieron en aquella localidad, a la salida se produjo un alboroto porque una joven había provocado insultando al modo fascista, siendo increpada por la gente de izquierdas, que se vio provocada por Adolfo y Alfredo González y Daniel López Puertas. Este último, con la mano en un bolsillo, hacía ademanes amenazadores a los que protestaban. Los otros dos llevaban pistola con licencia. Han pasado detenidos a disposición de autoridad gubernativa, a la cárcel de este partido judicial.

Uno de los detenidos, el Daniel López, es el mismo que con ocasión de un juicio contra unos fascistas de Renedo, celebrado en Santander, incendió el coche de uno de los testigos de cargo, por lo que permaneció en la cárcel hasta la amnistía.

Reclamado por el delegado gubernativo de Cabuérniga, ha sido detenido en esta localidad el conocido derechista Fernando Fernández y Fernández, pasando a la cárcel.

Por la Compañía del Norte han sido concedidos los terrenos que se precisaban para la ampliación de la carretera de circunvalación. Las obras concluirán inmediatamente.

### EL CORRESPONSAL

## DESDE CASTAÑEDA

Después de pasar una quincena por tierras riojanas, hemos tenido el placer de oír hablar a nuestro amigo Leoncio Bustillo, que a pesar de su corta estancia, sabe darnos detalladamente cuenta, al mismo tiempo que nos dice que pasó quince días muy agradables, de lo que nos alegramos.

### CASA CAMPESINA DE CASTAÑEDA

Se convoca a todos los afiliados a junta general ordinaria, para el próximo sábado, 16 de mayo, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, con el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Altas y bajas.
- Provisión de cargos vacantes.
- Aprobación de cuentas.
- Cambio de impresiones sobre el problema lechero.
- Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se ruega puntualidad.

LUIS TORRONTGUIL

## DESDE BARREDA

### A FAVOR DE LA BIBLIOTECA

A medida que se aproxima la fecha de la celebración de este interesante encuentro, que será la del domingo, día 17, a las diez de la mañana, se van recibiendo nuevos detalles de su organización.

Como ya dijimos en nuestro crónica anterior, los clubs que han de jugar serán una selección del Estrella, formada a base de sus mejores elementos, y la selección Cultural de reciente formación recreativa.

Ya tiene los organizadores en su poder la valiosa copa que ha sido donada por el deportista "Nelin".

En Eecavista, a las cuatro, Cultural de Monte e Invencible Sport.  
En Torrelavega: Estrella F. C. y U. Montañesa; Español y Cantabria, y Barreda y Caribia.  
En Logroño: Bocca Juniors y Rayo; Juventus y Victoria, y Racing F. C. y Beneficencia F. C.

Un conocido industrial ha donado un garrafón de vino blanco para los jugadores de ambos equipos, y en nombre de ellos le damos las gracias por su obsequio, digno de ser imitado por los demás industriales.

Aunque no sabemos la alineación de la selección del Estrella, hoy daremos a conocer la selección Cultural que será la siguiente:

Tino; Olasola, Pin; Fuentes, Romero, Tiquio; Toño, Julián, Daniel Rossi y Del Alamo.

El "anazareno" que ha de dirigir el encuentro será el "colegiado" Uco, que donará sus haberes a la Biblioteca, ¡como buen amante!

Como nota simpática diremos que la bella joven Marujita Redondo, se ha ofrecido para hacer el saque de honor, y que será obsequiada como se merece.

Lo que se recaude en este encuentro será destinado íntegro a la Biblioteca para que siga su marcha triunfal en el desarrollo de la cultura.

Ya lo sabéis, aficionados; el domingo, 17, a las diez de la mañana, y en los campos de Barreda, tendrás ocasión de pasar un rato agradable, viendo jugar a estos dos equipos en noble lucha por una cantidad insignificante y que estará al alcance de todos los bolsillos, máxime si tenéis en cuenta que con vuestra modesta aportación contribuis al sostenimiento de esta entidad.

Además habrá otra clase de juegos, que serán carrera pedestre y con salto de vallas; lanzamiento de disco, hockey femenino, etc., etc., y en estos actos solamente tomarán parte los socios, y que se disputarán valiosos premios.

Como ya hemos dicho, los precios serán muy económicos y las jóvenes tendrán entrada gratis al campo, pero con la condición de que cada una vaya acompañada de un joven.

¡Animo, muchachas! A buscarle la que no lo tenga (no van a ser ellos siempre, que quién sabe si de este día guardaréis inolvidables recuerdos.

Todo por la Biblioteca y para la Biblioteca.

P. MOALADEL

## DESDE SANTOÑA

### EL PARTIDO ENTRE EL SANTOÑA Y EL UNION CLUB DE ASTILLERO

"Este no es mi Juan...", decía el domingo un entusiasta palomista, al ver cómo el Santoña, a todo lo largo del primer tiempo, y buena parte del segundo, no ligaba una jugada ni acertaba a coordinar su conjunto. Y el entusiasta aficionado se desesperaba, maldecía y se lamentaba de haber destinado una parte de su peculio para ver fútbol, sirviéndole un insulso peloteo de lo más bajo y deficiente.

Este no es tu Juan..., porque tu Juan ya no existe, entusiasta aficionado. No te lo han cambiado; es que ha desaparecido, como pudimos apreciar en ese fatídico primer tiempo y en buena parte del segundo.

Al Santoña hace falta alimentarle; ¡inyectarle savia nueva, pues la existente es vieja y... cara.

¿Les interesa a los santoneños mucho el triunfo en el trofeo que están disputando?

Si les interesara mucho nos callaríamos; pero como, a nuestro entender, aun obteniendo el triunfo en esta competición, su gloria va a ser la misma, creemos que es hora ya de ir pensando la reforma del equipo.

## DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, viernes, 15 de mayo de 1936.

Colosal éxito de

CHARITO GRACIA

Estrella de Alta Frivolidad

Enormes éxitos de

MIRENCHU

Guapísima Canzonetista

ANGELITA ESPAÑA

Estrella de Baile

RENOVADAS LAS BAILARINAS DE SALON

Todos los días variedades a las siete tarde, diez, once y doce noche.



## Tubulares desinflados

Los corredores españoles que forman, como es natural, la mayoría de los inscritos para esta segunda vuelta a la piel del toro, parece ser, a juzgar por todas las apariencias, que se han lanzado a la ardua empresa sin más bagaje que el de esa alegría hispana que hace tantos milagros y que es la razón suprema, la casi única razón, de nuestra existencia nacional. Con eso y la clásica oración maternal, de tan pura solera española, de "suerte te dé Dios, hijo...", se han lanzado por las carreteras los entusiasmos juveniles de nuestros mejores pedalistas, a buscar aventuras sobre sus rotinantes de acero.

A estas horas, no han caído todavía insulas que repartir, pero han menudeado, en cambio, los pinchazos en ruta y las averías a granel. Los corredores aseguran en sus ingenuas declaraciones que los periodistas y amigos que les rodean, cuando se desprecian, que les falta la realidad del buen consejo de la madre Española. No han tenido suerte nuestros héroes del sillín. Las garras de la grava se han ensañado en ellos, en las gomas propicias de sus neumáticos, en efecto. Sólo que eso que ellos llaman desgracia, no es, ni más ni menos que carraña de la pobreza. De ahí que mientras nuestros "reutiers" ven desinflados sus tubulares una y otra vez en cada etapa, los belgas, por ejemplo, que no habían contado con la suerte española, van sacando los mejores frutos de la Vuelta, sin que las uñas del camino se ceben en sus ruedas.

Apresurémonos, sin embargo, a reconocer que la suerte tiene un amplio radio de influencia en esta prueba ciclista. ¿Cómo no ha de tenerla? Pero es la suerte de llamarse belga o de ser italiano; la suerte de venir de pueblos que sienten y comprenden el ciclismo a su modo, que es del modo que debe comprenderse y sentirse; la suerte de ser menos alegres que nosotros y un poco más reflexivos; la suerte de no confiarlo todo a la improvisación, a la inspiración y al azar; la suerte, en fin, de contar con los impulsos radiales de un espíritu nacional, enemigo de egoísmos individuales. Si todo eso, unido y combinado, forma la suerte, entonces nadie podrá negar que los belgas y los italianos, sobre los sillines de sus máquinas, tiene cuanto suerte pudiera ambicionar el más tramuchado de la suerte.

Pero lo cierto es que el milagro de que unos puedan llegar a las metas sin saber lo que es un pinchazo, mientras otros ven acerbilladas sus gomas, tiene una versión perfectamente racional. La falta de competencia de marcas de hogar en esta Segunda Vuelta, ha hecho que la organización de la misma tenga que encargarse de la adquisición de tubulares para los corredores. Y como había que comprar muchos y el dinero para hacerlo era poco, el "fenómeno" tenía que producirse por la

mala calidad del artículo. Los extranjeros, en cambio, pusieron en sus llantas los mejores productos de sus países, y la suerte, como era de esperar, no tuvo más remedio que pronunciarse por los mejor equipados y dispuestos.

\*\*\*

Y si fuera esto solo... Si no fueran más que los tubulares lo que se desinflaba sobre las penosas rutas peninsulares...

Desgraciadamente, se desinfla la moral también, y esto sí que no tiene compostura posible cuando falla. La retirada de Vicente Trueba, abandonando este año, como el pasado, comenzando empresas sin voluntad para darlas luego decoroso remate dejándose jirones de su fama en las cunetas de las carreteras, rindiendo los prestigios de su nombre en las primeras acciones; los casos de Cañardo —el gran Cañardo de la Primera Vuelta— y Cardona, maltratos los ánimos, dispuestos a seguir la suicida conducta del de Sierrapando, desahucados, sin alma, incapaces de hacer nada para ellos, ni en defensa del ciclismo español ayudando a las nuevas esperanzas que empiezan a alumbrar en Berrendero y Carretero, y que acabarán, más pronto o más tarde por apagarse también cuando se vean solos, irremisiblemente solos y sin contado siquiera entre sí; todas estas manifestaciones, que son las más deplacadas por la calidad de las figuras, pero que no son las únicas, reflejan con deplorable claridad, que la España ciclista sigue aún sin desarrollo, en la más tierna y desvalida infancia.

Un hombre sobre una bicicleta, puede llegar a ser un ciclista. En España tenemos varios hombres que lo son. Pero lo que no logramos en España es que una máquina, y otra máquina, y otra máquina, formen un equipo. El sumando que da el aumento de factores, sigue siendo de un ciclista y otro ciclista nada más. Y para eso, la verdad, no encontramos muy justificada la organización de estas pruebas tan caras. Con simples torneos regionales tendríamos bastante.

KICK

## NOTICIARIO

### FEDERACION REGIONAL CANTABRIA DE FUTBOL

#### NOTA OFICIOSA

En reunión celebrada por el Comité siguientes acuerdos:

Poner en conocimiento de todos los clubs federados que queda cerrado el periodo de inscripción para toda clase de jugadores por la presente temporada, según indica el artículo 154 del reglamento de la Federación Española de Fútbol.

Conceder los puntos al Velarde III F. C., por incomparecencia del Arsenal.

Conceder los puntos a Ilusión Sport, de Guarnizo, por incomparecencia del Invencible Sport.

Suspender por dos semanas al jugador Emilio García, del Español F. C., de Torrelavega, por protestar las decisiones del árbitro.

Señalar para el domingo los siguientes partidos:

#### TROFEO SOLIS CAGICAL

En los Arenales, a las cuatro y media, Tolosa Sport y Barreda Sport.

En Torrelavega, a las cuatro y media, Deportivo Torrelavega y U. C. Astillero.

En Santoña, a las cuatro y media, Santoña F. C. y D. Laredo.

#### LIGA INFANTIL

En los Arenales, a las tres, New Juvenil e Ilusión Sport.

## ¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería MARTINEZ

TORRELAVEGA

## BAR "SAVOY"

SEGISMUNDO MORET, 8 Telef. 25-27

El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio Abierto día y noche. Precios moderados.

## ¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carpentería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruafasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

La Montaña por dentro

# EL CLAMOR DE UN PUEBLO

He aquí un pueblo donde el reaccionarismo contumaz ha sido barrido en toda regla.

Ni el viscoso y repugnante corresponsal de "La Voz de Cantabria", ni los otros cuatro o cinco lacayuelos que con aquél comparte la "dulce" tarea de desacerdilar al régimen, fueron capaces de entorpecer la marcha de aquel vecindario hacia la nueva ruta que el constante devenir de los tiempos exige.

Peró, con todo, este valiente vecindario, que el 16 de febrero nos dió a todos una positiva lección de entereza, de civismo puro, votando en su mayoría al candidatura del Frente Popular, merced a la magnífica labor de dos camaradas y valiente muchachas: Angeles Gutiérrez y Balbina Zubiaurre, no tiene el apoyo que merece en donde por la fuerza de la razón debe atendersele.

Triunfante el Frente Popular, a pesar de sus constantes gritos de protesta, los vecinos de Ucieda han de estar sujetos a los continuos ataques y vejaciones que un mal servidor del Estado tiene "a bien" infligirles.

Se trata del guarda forestal Domingo Torre.

Día tras día, año tras año, ha venido este vecindario, con entereza espartana, soportando las brutales acometidas de este "guardaprivilegios", reaccionario de manga ancha. Los ataques personales, las multas arbitrarias precedidas siempre del insulto soez, los ataques a las figuras más preminentes de al República lanzados por el ayudado individuo, han exacerbado los ánimos del pueblo de tal forma, que nos hace temer a quienes estamos al corriente de lo que allí pasa, que cualquier día ocurra un desaguisado.

No se puede consentir que un ciudadano cualquiera avasalle a un pueblo en esta forma. Si hay alguna fuerza misteriosa — como al parecer la hay — que apoya a este sujeto, debe desaparecer.

Señor gobernador: el vecindario de Ucieda elevó a V. E. un razonado escrito en el que, cuando menos, se

## La pandilla del "Vizoso"

(Viene de octava página)

este de la reeducación de espíritus contrahechos sea la más alta política de los Estados.

Don Manuel: LA REGION le solicita, y si usted quiere le exige, que se preocupe de que en la capital de su mando no se dé el triste caso de que una banda de menores, capitaneada por "el Vizoso", robe y desvalije, cuando ellos son niños a los que tiene obligación de salvar el Gobierno del Bloque Popular, de la más abyecta de las delincuencias.

"El Vizoso", hoy carne seminfantil, puede ser mañana, no el bandido generoso, sino el degradado por antropomasia y abandono.

**CAFÉ**

**CANTABRO**

Burgos I. - Telef 36-57

Grandes éxitos de

**Rosa de Levante**

y

**Violeta Imperio**

Todos los días secciones a las 8 y 11  
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

licita el traslado del guarda forestal Domingo Torre.

La Jefatura de Montes, secundando órdenes de V. E., seguramente, ha abierto expediente a su subordinado.

Peró esto no basta, según el propio juicio del guarda. "La fuerza misteriosa" vela por él.

Y V. E., señor gobernador, como todos los que amamos al pueblo y al régimen que él se dió, puede y debe velar también por los pueblos que, como Ucieda, después del esfuerzo supremo por él realizado el 16 de febrero, reclaman de su Gobierno, con gritos de dolor y de rabia, que la injusticia, el atropello, la grosería y otras "lindezas", que son el exponente más destacado de la vida forestal de Domingo Torre, desaparezcan de una manera fulminante y hagan que la tranquilidad vuelva nuevamente a todo un pueblo republicano.

A. MARTINEZ QUINTANA.

# CAPITULO DE SUCESOS

## UN NIÑO A PUNTO DE PERECER AHOGADO

En la tarde de ayer, y cuando se dedicaba a sus juegos infantiles en unión de otros chiquitos, en un montoncito de arena que había en los muelles de la Junta de Obras del Puerto, en San Martín, el niño de once años Francisco del Pozo Castillo, domiciliado en San Martín, tuvo la mala fortuna de caerse al agua.

Cuando estaba a punto de ahogarse, ya que se había sumergido en dos ocasiones, logrando salir a flote a fuerza de manotazos, pasó por dicho lugar la motora de pesca "Antolí", de esta matrícula, desde la que vieron al niño, cómo realizaba esfuerzos por no hundirse.

Uno de los marineros, llamado José Fernández Lastra, en un acto heroico se arrojó al agua, logrando coger al niño y llevándolo a la motora en la cual fué trasladado a Puerto Chico.

En el momento en que el citado marinero recogía al niño, un carabnero de servicio le arrojaba un salvavidas, que éste no pudo recoger.

Mejorado el niño, pasó a su domicilio.

## EL SEGUNDO ROBO EN UNA SASTREERIA

En la sastrería que en el piso primero del número 13 de la calle de San Francisco posee Julián López Hernández, penetraron en la pasada noche (ya por segunda vez) unos cacos, que se llevaron seis cortes de traje y dos abrigos, valorado todo ello en 1.200 pesetas.

A referido sastra le fué a dar aviso un guardia municipal, a quien le comunicó un vecino que la puerta se hallaba abierta.

## DETENCION DE UN RECLAMADO

El miércoles fué detenido por guardias de Seguridad, a requerimiento de un desconocido, Lázaro Román Cabrero, de veintiocho años, natural y con domicilio en Viérnoles, el cual se hallaba reclamado por el delegado gubernativo de Torrelavega.

El citado detenido pasó a disposición del reclamante, quien se hizo ayer cargo de él.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando el obrero albañil Pedro Martínez Ortiz, de veinticuatro años, se produjo una herida incisa en el antebrazo derecho, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

## ROBO DE LECHE CONDENSADA

De un vagón que se encontraba en una de las vías de recambio de la estación del Norte, de Torrelavega, desaparecieron ayer cuatro cajas de leche condensada, con un peso aproximado de veinte kilos.

La Guardia civil practica gestiones para ver de hallar al autor o autores del hecho, y para recuperar lo robado.

## UNA MUJER HIERE DE UNA PUALADA A UN HOMBRE

Anoche, a las diez, y después de hechos que no es difícil ni nos interesa citar, una mujer, en la calle de Pinar Mayor, asestó una puñalada al joven de veinticuatro años Fidel San

# La Juventud Socialista de Santander se identifica con la posición de Largo Caballero y con la de su Ejecutiva nacional

Anteayer, a las nueve de la noche, tuvo lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo una asamblea extraordinaria de la Juventud Socialista, a la que asistieron la casi totalidad de sus afiliados.

Presidió el camarada Aguado, actuando de secretario el compañero Doalto.

Acto seguido se procedió a la lectura de las proposiciones que algunos afiliados han presentado para su inserción, en la Memoria que se ha de presentar al próximo Congreso de la Federación Montañesa de Juventudes Socialistas.

Fueron leídas en primer término las formuladas de forma escrita por el camarada Eulalio Ferrer.

Sin discusión fué aprobada la primera y segunda proposición, que se referían, respectivamente, a adherir-

se al proyecto de homenaje al proletariado asturiano de la Agrupación Socialista Madrileña y a solicitar de la Ejecutiva nacional de las Juventudes el correspondiente permiso para poder ingresar en el Socorro Rojo Internacional.

Por unanimidad se aprobó, también, adherirse a la línea política que la Ejecutiva nacional de las Juventudes Socialistas marca en su folleto, "Octubre".

Respecto a la quinta proposición de Ferrer, en la que pide se envíe un telegrama a Largo Caballero expresando que las Juventudes Socialistas de la Montaña se hallan identificadas con la posición revolucionaria que mantiene, se promueve un largo debate en el que, establecidos los oportunos turnos, intervienen a favor de la propuesta el proponente, camarada Ferrer, y Pedro Aldama, y en contra, Vicente Murueta y Antonio Ramos.

Ferrer explicó el objeto de su proposición, señalando la justicia de la misma, ya que la posición de Largo Caballero es la línea justa que los maestros del Socialismo, Marx y Engels, señalaron.

Manifiesta que sólo por el camino de la posición de Caballero indicará podrá el proletariado emanciparse.

Murueta dice que está de acuerdo

con la posición de Largo Caballero, pero el no encontrarse éste afiliado a las Juventudes Socialistas impide que se le envíe la adhesión.

Recalca que los jóvenes no tienen por qué inmiscuirse en cuestiones que sólo al Partido corresponden.

Aldama califica de insincera la actitud de Murueta.

Abunda en idénticos razonamientos que Ferrer, y termina expresando su adhesión a la postura de Largo Caballero, que es la única que satisface los anhelos revolucionarios de las masas explotadas.

Ramos resalta que al acordar lo que Ferrer propone, es tanto como fomentar el caudillaje.

Rectifica Ferrer, y dice que las palabras de Murueta y Ramos encierran un voto de censura a la Ejecutiva y Comité nacional de las Juventudes Socialistas, ya que ambos acordaron en su última reunión adherirse al pensamiento netamente marxista de Caballero.

Finaliza su intervención destacando que el Socialismo no admite edades, y que en espíritu Largo Caballero es tan joven como los demás, y que el que sea miembro del Partido Socialista no quita que las Juventudes marxistas se identifiquen con su postura.

Murueta se ratifica en sus argumentos anteriores.

Aldama expone que los jóvenes socialistas son el nervio del Partido, que le dan vida, y que éstos no tienen motivos para permanecer alejados de sus actividades.

Ramos insiste en sus manifestaciones sobre el caudillaje.

Sometida a votación la propuesta de Ferrer, es aprobada, votando en contra de ella TRES COMPANEROS.

Acto seguido se leen las proposiciones que al mismo Congreso presenta Ramos.

Salvo algunas adiciones, fueron aprobadas unánimemente.

Se entró en el período de Ruegos, preguntas y proposiciones.

Por adición fué rechazada una proposición de Murueta, consistente en que los afiliados a la Juventud defendiesen la posición de la Ejecutiva de las Juventudes, pero sin atacar ni a la actual Ejecutiva del Partido y sus miembros.

El criterio de la Asamblea fué el de defender en toda su amplitud el criterio revolucionario y marxista de la Ejecutiva nacional, atacando al reformismo y centrismo.

Después de formular algunos camaradas varios ruegos y preguntas, se levanta la sesión cerca de las doce de la noche.

## DEL MOMENTO POLITICO

(Viene de primera página)

que por necesitarlo España, lo necesitamos todos, izquierdistas y derechas.

LA REGION, con sus grandes rasgos de partido de clase, y con sus más grandes rasgos de periódico revolucionario, estaría incondicionalmente, ícalmente y decididamente al lado de un partido que sirviera a las izquierdas.

# CARTELERA POLITICA

## IZQUIERDA REPUBLICANA. — EL ACTO DEL DOMINGO

Como anunciábamos en pasados días, el próximo domingo, día 17, celebrará la Agrupación de Izquierda Republicana un grandioso acto en el Teatro Pereda, en el cual tomará parte, entre otros oradores, el subsecretario de la Presidencia y jefe de la minoría parlamentaria, señor Fernández Clérigo.

La relevante personalidad de este orador es de todos los republicanos e izquierdistas sobradamente conocida.

De fácil y persuasiva palabra, de léxico admirable y de gran cultura, el señor Fernández Clérigo ha de entusiasmar a las masas, como lo hizo en el acto que el pasado año organizó Izquierda Republicana.

Al citado orador, es posible acompañe otra relevante personalidad del partido, cuya actuación al frente de uno de los ministerios en el Gobierno actual, ha merecido las alabanzas y parabienes de todos los elementos que componen el Frente Popular, y el cual, si sus muchas ocupaciones se lo permiten, compartirá con el jefe de la minoría los entusiásticos aplausos que los elementos republicanos e izquierdistas les harán objeto el próximo domingo.

Las invitaciones para este acto de afirmación republicana se hallan desde hoy en el local del partido, donde pueden recogerlas los afiliados y simpatizantes.

En el número de mañana daremos a conocer más detalles de tan trascendental acto, cuyo anuncio ha de despertar enorme expectación en la masa izquierdista.—La Comisión organizadora.

\*\*\*

De acuerdo con las circulares enviadas, rogamos a todas las Agrupaciones provinciales envíen a la mayor brevedad los pedidos de invitaciones para el acto que el próximo domingo se celebrará en el Teatro de Pereda.

## JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Con motivo del acto que celebrará el Partido en esta localidad el próximo domingo, día 17, a las once de la mañana, en el Teatro de Pereda, se ruega a todos los afiliados a esta Juventud se pasen por nuestra Secretaría, desde mañana, jueves, al sábado, de siete a nueve de la noche, para recibir instrucciones para el mismo.—El secretario.

## JUVENTUD SOCIALISTA DE ASTILLERO

Celebrará asamblea general extraordinaria mañana, sábado, día 16, a las ocho y media de la noche, con el siguiente orden del día:

Unificación de las Juventudes marxistas.

Camaradas afiliados y simpatizantes, acudid a aportar vuestro entusiasmo a esta fase de la revolución.

## Plaza de Toros de Santander La novillada del domingo

Ya estamos en el buen tiempo del mes de mayo. Tiempo de toros, cuya temporada empezará el domingo que viene con una novillada muy interesante. Mañana, sábado, a las horas de costumbre, estará abierto el despacho de billetes en el "bar Mardial". Las entradas de la suspendida el domingo pasado son válidas para ésta.

Hay mucha animación y el cartel por su conjunto, ha obtenido un de-lle interés, pues al mérito de los toreros madrileños QUINTANA Y OTCIONCITO, que han actuado con gran éxito en la Monumental de Madrid, se une el crédito de un ganador tan prestigioso como el señor Encinas.

Además, ya lo saben ustedes, se sortean regalos por valor de dos mil pesetas en favor de los asistentes a la fiesta.

## Sociedad Colombiíla Montañesa

Puntuación actual de los cazadores que van presentando aves de rapiña para optar a los tres premios anunciados:

- Don Miguel Ortiz Velarde, 16.
- Don Remigio Iza, 8.
- Don Francisco Salán, 5.
- Don Leopoldo de la Maza, 3.

**Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte**

AL CONTADO Y PLAZOS

**Plaza Vieja, 8, 2.º**

Representante en Renedo:

**DON ANTONIO MOLINO**

¿CUANTAS PRORROGAS LLEVAMOS?

# La Diputación permanente acordó ayer prorrogar por treinta días el estado de Alarma

Viene de primera página

da franqueza he de decir que no me basta si no se rinde alegremente con la satisfacción de quien presta un servicio que corresponde a un sentimiento muy arraigado. En donde aquel deber se cumpla en servicio de la patria y del régimen, el ministro estará detrás respaldando todos los actos; pero donde se preste con tibieza, el ministro, sintiéndolo mucho se verá obligado a imponerlo."

Seguidamente, y en el salón de ayudantes, tuvo lugar la presentación de los generales y jefes de la guarnición de Madrid al señor Casares Quiroga. El general de la división señor Miaja, pronunció unas frases de bienvenida para el ministro de la Guerra. El señor Casares contestó con parecidas palabras a las que había pronunciado en el acto anterior.

Asistieron al acto los generales Rodríguez del Barrio, Caminero, Cabanellas (don Virgilio), Barreiro, Castro Girona, Casademunt, Núñez de Prado, Queipo de Llano, general de la división don José Miaja, subsecretario de Guerra, señor de la Cruz Boulosa; general Pardo Lon Laga, Avilés, Miguel, jefe de Estano Mayor Central señor Sánchez Ocaña; García Antúnez, Espinosa de los Monteros y primeros jefes de los Cuerpos de guarnición en Madrid y personal de la Dirección de Aeronáutica.

Por último el señor Casares Quiroga, después de saludar a todos los reunidos, pasó a su despacho, donde permaneció conversando con el nuevo subsecretario del departamento, y definitivamente abandonó el Ministerio a las dos y cuarto de la tarde.

## LA DIRECCION DE TRABAJO

Madrid.—En el Ministerio se aseguraba esta mañana que continuará al frente de la Dirección general de Trabajo el señor Cremades.

El señor Lluhi recibió numerosas visitas, entre ellas la del diputado socialista señor Maestro, que iba al frente de una Comisión que solicitó del ministro se activen los expedientes de paro pedidos por numerosos pueblos de Ciudad Real y de la misma capital, algunos de los cuales están en situación verdaderamente angustiosa.

## EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—Esta mañana se posesionó del cargo de subsecretario de la Presidencia don Carlos Espiá. Le dió posesión el saliente, señor Fernández Clérigo. No se pronunciaron discursos.

## EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El presidente del Consejo llegó al Palacio de la Castellana después de las dos de la tarde, permaneciendo en su despacho pocos minutos.

No hizo manifestaciones a los periodistas. Recibió la visita del diputado de Izquierda Republicana por Cádiz señor Muñoz.

## EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—El presidente de la República fué cumplimentado esta mañana por el embajador extraordinario de Portugal en España, señor Costa Cabral.

## TOMA DE POSESION

Madrid.—A las diez de la mañana se posesionó del cargo de nuevo subsecretario de la Guerra, general de brigada de Artillería don Manuel de la Cruz Boulosa, que hasta ahora desempeñaba el cargo de director de la Escuela Central de Tiro. A las doce y media de la mañana, ante generales y jefes de Estado Mayor Central del Ejército y de la guarnición de Madrid, le dió oficialmente posesión de largo el subsecretario saliente, general Mena, que dedicó afectuosas frases al general Cruz y al personal de la Subsecretaría. El nuevo subsecretario agradeció la presentación, y dijo que desde el cargo que desde hoy ostenta no se propone otra cosa que servir al régimen con absoluta lealtad, solicitud que reclama de todos los asistentes al acto. Añadió que su despacho estará

abierto siempre para toda cuestión oficial o particular que cualquier subalterno quiera plantearle, y terminó diciendo que cuando abandone el cargo aspira a hacerlo, por lo menos, con el respeto de todos.

## LA REUNION DE LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid.—Poco después de las cinco y media de la tarde comenzaron a llegar al Congreso los miembros de la Diputación Permanente de las Cortes con objeto de asistir a la reunión que estaba convocada.

Esta dio comienzo a las seis menos cuarto de la tarde y a ella asistieron los señores Carrascal y Aizpúa, de la Ceda, que igualmente ostentaban la representación de los señores Gil Robles y Lucía; Cid, por el partido agrario; Calvo Sotelo, Rico y Pascual Leone, de Unión Republicana; Fernández Clérigo, Vargas y Pérez Urría, de Izquierda Republicana; Prieto y Alvarez del Vayo, socialistas y Corominas y Tomás y Piera, de la Esquerda de Cataluña.

La reunión era para tratar de la prórroga del estado de alarma existente en España.

Calvo Sotelo, al comenzar la reunión, expuso su protesta por el hecho de plantearse este asunto a la Diputación Permanente de las Cortes, en vez de plantearse en el salón de Sesiones.

Anunció que el martes, una vez se efectuara la presentación del Gobierno, intervendría para tratar del asunto en cuestión.

Poco después de comenzar la reunión de la Diputación Permanente, llegó al Congreso el jefe del Gobierno, quien manifestó a los informadores que iba a informar ante el mencionado organismo como ministro de la Gobernación.

La reunión de la Diputación Permanente terminó a las siete menos cinco de la tarde, después de haberse aprobado el prorrogar el estado de alarma por un período de 30 días.

## PETICIONES DEL FRENTE POPULAR DE VILLAVICIOSA

Madrid.—Ha llegado una Comisión integrada por representantes de los partidos que integran el Frente Popular de Villaviciosa, que han ido a la capital a solicitar la libertad condicional del teniente coronel, señor Díaz Carmona, condenado a raíz de los sucesos de octubre.

Los comisionados eran acompañados por el diputado socialista Menéndez y visitaron al ministro de Justicia, a quien impusieron de su pretensión. Esta está pendiente de resolución de al Sala VI del Tribunal Supremo.

Los comisionados expusieron también al ministro otros motivos de carácter sentimental que existen en la petición que formulaban, encontrándose entre ellos el que la esposa del señor Díaz Carmona se encuentra en ferma de gravedad desde hace varios días.

El señor Blasco Garzón respondió a los comisionados diciendo que se interesaría en conseguir dar satisfacción a las peticiones que formulaban y que para ello se pondría al habla con el presidente de la Sala del Supremo que tiene jurisdicción en el asunto, para tratar de lograr la solicitada libertad.

## UNA COMIDA

Madrid.—Ayer, e invitados por el señor Martínez Barrio y el señor Jiménez de Asúa, se reunieron a comer en el Ritz, los diputados que forman la Mesa de la Cámara, con objeto de celebrar el retorno al cargo del jefe de Unión Republicana.

## A MADRID

Barcelona.—Ha salido para la capital de la República el vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, señor Sbert.

De Madrid llegó a esta capital el ex ministro de la Liga, señor Ribola.

## LA COMISARIA GENERAL EN MARRUECOS

Madrid.—En los círculos políticos se asegura que la Comisaría gene-

ral de España en Marruecos pasará a ser desempeñada por el ex subsecretario de la Presidencia señor Fernández Clérigo.

Igualmente se conceden probabilidades de ser nombrado para el mencionado cargo, al periodista don Augusto Vivero.

## LA COLA DEL AFFAIRE NOMBELA

Madrid.—Como es sabido el pasado mes de noviembre presentó el capitán Nombela en el Parlamento una denuncia por supuestas irregularidades cometidas en nuestras colonias del golfo de Guinea.

Ciertas personas, interesadas en perjudicar al autor de la denuncia, pretendieron el procesamiento de éste, y ayer el Fiscal general de la República dirigió a la Sala Segunda del Supremo un escrito entablando querrela criminal contra aquellos que procesaron a Nombela.

## EL EXCESO DE LA REPRESION EN OCTUBRE

Madrid.—Han elgado a esta capital procedentes de Bilbao, el juez especial señor Minguéz y el fiscal señor De Juan, encargados de depurar aquellas responsabilidades existentes por exceso en la represión de los sucesos de octubre.

Los periodistas se entrevistaron con los funcionarios mencionados, quienes dijeron que habían estado en la capital de Vizcaya, donde habían estudiado diversos asuntos.

Añadieron que por falta de pruebas materiales suficientes habían tenido que dejar tres procesos, y que en otro de éstos resultaban procesados dos capitanes de la guardia civil y cuatro tenientes de Asalto y Seguridad.

Otro de los asuntos que investigaron los funcionarios citados, fué el referente a un obrero que en los momentos de la revolución se dirigió al gobierno civil donde dijo al gobernador que todos los rebeldes estaban dispuestos a reintegrarse caso de que no se les hiciera objeto de malos tratos.

El entonces gobernador de Vizcaya lo prometió así, pero los rebeldes que se entregaron fueron víctimas de grandes palizas, que dejaron a algunos de ellos en un estado de verdadera gravedad.

En lo que respecta al individuo mencionado, fué también detenido una vez se entregaron los rebeldes, y encerrado en la cárcel.

De allí fué sacado una noche, haciéndosele montar en un automóvil que era precedido de otro.

En este iba un individuo apellidado Novo y tres guardia civiles, mientras viajaban, además de él, un cabo de Asalto, recientemente ascendido a sargento y otros números de dicho Cuerpo.

Al llegar estos coches a una bifurcación de la carretera, el primero de ellos continuó su camino, mientras el segundo se detuvo, haciéndosele apartar del mismo al preso. Una vez éste estuvo en tierra, se hicieron contra él varios disparos, uno de los cuales le alcanzó el corazón, produciéndole la muerte instantánea.

Después los asesinos del obrero intentaron arrojar su cadáver al mar, lanzándolo desde un acantilado cercano a la carretera; pero, afortunadamente por la acción de la Justicia, el cadáver quedó prendido de una roca, siendo descubierto por un muchacho, quince días después de haberse cometido el crimen.

Añadió el fiscal, señor De Juan, que el cabo de Asalto que había tomado parte en el asesinato había sido procesado, no habiéndose tomado iguales medidas con los demás ocupantes del vehículo, por desconocerse quiénes eran.

Agregaron que volverían dentro de breves días a Bilbao para continuar sus investigaciones, y después de trasladarse a Zamora, desde donde se denunciaban excesos en la represión. Terminada la labor en Zamora, los funcionarios encargados de esta misión especial se trasladaron a Asturias, para encargarse de averiguar

lo ocurrido, en dicha región. Estas gestiones llevarán bastante tiempo a los jueces especiales, creyéndose que ni para fines del presente año tengan completamente solucionados todos los asuntos relacionados con las investigaciones que están practicando.

## SALAZAR ALONSO, ABSUELTO

Madrid.—Ayer se vió ante el Supremo la causa instruida contra el ex ministro Salazar Alonso, por el libro que publicó con el título de "Bajo el signo de la República".

El ex ministro radical fué absuelto, ordenándose le fuera devuelta la edición que se le confiscó.

## UA DENUNCIA AL SUPREMO

Madrid.—El Fiscal general de la República presentará a la Sala Segunda del Tribunal Supremo una denuncia por supuestas irregularidades cometidas en la administración de nuestras colonias en el golfo de Guinea.

Esta querrela va igualmente contra los que procesaron al capitán Nombela, que presentó la denuncia por irregularidades en el Parlamento.

## POR REPARTIR PROPAGANDA FASCISTA

Madrid.—Ha sido detenido el funcionario del Ministerio de Marina Ramón Alvarez González, hijo de un jefe de Estado Mayor, que se dedicaba en las oficinas del Ministerio al reparto de hojas de carácter fascista.

El señorito detenido fué trasladado a la Comisaría del distrito.

Se ha nombrado un juez especial para que instruya el sumario por el reparto de las mencionadas hojas.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

Mejilla.—El pleito que estaban sosteniendo los obreros de la Compañía de Electricidad ha entrado en una fase de solución, creyéndose que esté completamente descartado el peligro de que los trabajadores se declarasen en huelga tal como tenían anunciado.

Barcelona.—Hoy llegará a Madrid el delegado que ha sido enviado por el Ministerio de Trabajo para tratar de solucionar el conflicto que está a punto de plantearse en el puerto. Caso de no llegarse a una solución la huelga de estibadores quedará declarada la semana próxima.

Tomarán parte en ella varios miles de obreros.

Barcelona.—Caso de que no se llegue a una inteligencia con los patronos, el sábado se declararán en huelga.

## NOTICIAS DE PROVINCIAS

### SIETE MUERTOS EN UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Oviedo.—En la zona de Banda, a la salida del puente de la Felguera, se produjo un desprendimiento de tierras, que ocasionó la muerte de siete gitanos de una pequeña tribu que se albergaba en una cueva, cubierta por aquel corrimiento.

Se trata de una escumbrera a bases de residuos de carbón, que dicha tribu aprovechaba para vivienda.

El alcalde de Langreo dispuso de una brigada de obreros municipales para que efectuaran los trabajos de salvamento, lográndose sacar con vida tan solo a dos gitanos, que fueron educidos al Hospital de Oviedo.

Entre las víctimas se encuentran una mujer y una criatura de ocho meses, que resultó enteramente destrozada.

En el cementerio de Sama recibieron sepultura los siete infortunados gitanos.

### EL FIN DE UNOS RESENTIMIENTOS

Gerona.—En Villarina riñeron, a causa de antiguos resentimientos, los vecinos de aquella población Benito Badosa Armagan, de cuarenta y siete años, y Juan Verdagner Guitart, quien disparó sobre su contrario un tiro con una escopeta, que le causó heridas gravísimas en el vientre y le perforó el estómago.

El herido fué trasladado al Hos-

pital de Olot y el detenido fué puesto a disposición del juzgado de instrucción del partido.

### LAS AGRUPACIONES SOCIALISTAS SIGUEN EN PLAN REVOLUCIONARIO

Barcelona.—La Comisión Ejecutiva de las Juventudes Marxistas unificadas ha publicado un escrito relacionado con diversos acontecimientos que están sucediendo en el seno de la Unión General de Trabajadores de Cataluña.

Según la mencionada organización se está haciendo víctima de una maniobra al secretario de la Unión General de Trabajadores de Cataluña.

Esto se cree es con el fin de desplazarlo del puesto que ocupa, ya que su línea revolucionaria está en desacuerdo con la táctica que emplean algunos de los dirigentes del socialismo catalán.

Los jóvenes marxistas han acordado solidarizarse con el mencionado camarada para impedir que la maniobra denunciada se consiga.

### SECUESTRO FRUSTRADO

Barcelona.—Varios miembros de Falange Española intentaron secuestrar a un antiguo militante de dicha organización, llamado Bartolomé García. La presunta víctima se defendió e impidió que los secuestradores llevaran a cabo su propósito.

### SE NORMALIZA LA SITUACION EN ALCIRA

Valencia.—La situación en Alcira ha quedado casi normalizada. Las fuerzas que el gobernador envió a la localidad para impedir toda alteración del orden público, no han tenido hasta el presente necesidad de intervenir.

### IGLESIA INCENDIADA

Valencia.—En el pueblo de Carlet un grupo de desconocidos incendió la iglesia parroquial, que quedó completamente destruida.

No hubo que lamentar desgracias perso ales.

### HUELGA DE CAMPESINOS

Sevilla.—Se ha declarado la huelga de campesinos en el pueblo de Aldeatroya, sin que hasta el presente se hayan producido disturbios de ninguna clase.

Han sido concentradas fuerzas de Asalto y Guardia civil.

### MAS HUELGAS EN EL CAMPO

Málaga.—Se han declarado en huelga los campesinos de Velez Málaga y Torre del Mar.

En el segundo de estos puntos se produjeron algunos incidentes, que fueron inmediatamente dominados.

El gobernador de la provincia ha enviado fuerzas a ambos puntos.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

### LAS GANANCIAS DEL OBRERO

Gerona.—En las minas de plomo que tiene en explotación la Compañía de Minerale y Productos Químicos ha ocurrido esta mañana un sensible accidente.

A los pocos momentos de haber empezado a trabajar los obreros, se produjo un desprendimiento de tierras, a consecuencia del cual quedó sepultado un obrero llamado José Asensio, natural de Murcia, y resultaron heridos varios compañeros suyos.

Pasados los primeros momentos de confusión, los obreros emprendieron con toda rapidez los trabajos de salvamento, logrando extraer aún con vida a su compañero, que fué trasladado en una ambulancia de la Cruz Roja a una clínica de esta ciudad, donde fué calificado su estado de extrema gravedad.

### MUERTOS EN UN ACCIDENTE DE MOTO

El Ferrol.—En la carretera de Rabada a El Ferrol se estrelló contra un árbol una moto con sidecar, en que iban Pedro Blanco Cedrián, de veinticinco años, y Javier Teijeiro García, de veinticuatro.

El primero resultó con el frontal roto y el otro conmocionado.



# LUCHA DE CLASES

## NOTA SINDICAL

A pesar de haber transcurrido cerca de tres meses desde que el Gobierno anterior al actual publicó el decreto del 29 de febrero, son muchos los obreros que aun continúan en su calidad de represaliados de octubre.

Entre ellos se encuentran los compañeros de la Fábrica Cros, apellidados Marticorena, García y Bolado, que desde el 29 de febrero esperan el fallo que dicte la Comisión especial que funciona en Barcelona, sobre su situación.

Son cerca de tres meses que, agregados a los que median desde octubre de 1934 a la fecha arriba indicada, forman una larga cadena de tiempo, que encierra en sí, para los mencionados trabajadores, una época de hambre y miseria, que el triunfo del Frente Popular no puede consentir que se prolongue más.

En justa petición, los tres compañeros seleccionados de la Fábrica Cros reclaman que su gestión sea ventilada en Santander y no en la capital de Cataluña, ya que ello representa una satisfacción a la Empresa, que viendo que el laudo que se emita les ha de ser favorable, procura por todos los medios retrasar éste, a fin de seguir obteniendo las economías que el despido de los otros obreros la proporciona.

Nosotros nos hacemos eco de la demanda de estos camaradas y la transmitimos a las autoridades correspondientes, al objeto de que éstas atiendan los deseos de unos hombres que desde octubre de 1934, se encuentran bajo los crueles efectos del hambre y la miseria, que origina en las personas que se dicen creyentes de un Dios que, en caso de existir, las arrastraría de este mundo, al que han convertido, con la fuerza de su dinero, en un escenario de desdichas.

Creemos que es hora de que terminen, por las medidas más rápidas y contundentes, la situación en que se hallan los compañeros que en el glorioso octubre supieron cumplir con su deber. Si su gesta ha sido la preciosa de la resonante victoria del Frente Popular, justo es que éste responda haciéndoles justicia, que es lo único que necesitan.

El pueblo votó el 16 de febrero un programa que el Frente Popular ofrecía.

Como defensores de él, pedimos su rápido cumplimiento en todos los aspectos y, en particular, en el que hoy nos ocupa.

A los camaradas Marticorena, García y Bolado, represaliados de la Fábrica de Cros a consecuencia de la insurrección de octubre, ha de atenderse en todo lo posible.

Así lo esperamos.

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

**CASA DEL PUEBLO**  
ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES.

Por la presente recordamos a todos nuestros afiliados que hayan trabajado el día Primero de Mayo, por necesidades de servicio, la obligación que tienen de descansar dicho día en cualquiera de los días laborables siguientes.

Este acuerdo, que fué tomado en junta general, celebrada últimamente, se aplicará con toda rigurosidad, iniciando el día Primero de Mayo, en vez de descansar, en la sanción acordada por unanimidad de que lo que cobren pase íntegro a beneficio de la sociedad.

**TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA**

Conferencia en Astillero.—Organizada por la Sociedad de Trabajadores de la Enseñanza, se celebrará una conferencia sobre temas escolares, el sábado, a las ocho de la noche, en el Ayuntamiento, local de las antiguas escuelas, hoy habilitado para la Oficina de Colocación Obrera.

En esta conferencia harán uso de la palabra dos destacados profesores de Santander.

**AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS. GRUPO SINDICAL SOCIALISTA**

Se convoca a los compañeros pertenecientes a este grupo a una reunión que se celebrará el viernes próximo, a las diez de su mañana, en Rubio, 4.

Es obligatoria la asistencia.—El secretario.

**SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES.**

Con fecha 4 del corriente mes ha sido publicado en el "Boletín Oficial" de la provincia de Santander el contrato de trabajo que abarca a todos los obreros conductores y cobradores de automóviles, camiones y autobuses. Como tienen vigencia desde el primero de Mayo, se pone en conocimiento de todos los obreros y patronos que tengan alguna relación con dicha profesión, que, para evitar reclamaciones ulteriores, deben

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

ponerse a cubierto dichas obligaciones.

—Se advierte a los compañeros que deseen pagar al cobrador que éste estará en Secretaría los jueves, de siete a ocho y media de la noche.

**SOCIEDAD DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE MALIANO**

Convoca a junta general para el domingo, a las diez de la mañana, en segunda, continuación de la anterior.—La Directiva.

**AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS Y ANEXOS DE SANTANDER Y PROVINCIA**

Esta sociedad celebrará junta general (continuación de la anterior) el día dieciocho del corriente, a las nueve de la mañana con el mismo orden del día.

**NOTA IMPORTANTE:** Se hace saber a todos aquellos compañeros que no estén dentro de sus derechos sociales, no podrán permanecer dentro del salón, sino que pueden estar en la Tribuna Pública.

**SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES DE MERCANCIAS DEL PUERTO DE SANTANDER**

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, a partir del jueves al sábado, deberán pasar por Secretaría, de siete a ocho de la tarde, para un asunto que les interesa.—La Directiva.

**SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE**

Convoca a la Sección del Sanatorio de Pedrosa a junta general extraordinaria, para su reorganización, el domingo, día 17 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el local que oportunamente daremos a conocer.

**GRAN SASTRERIA**

Depósito de paños finos  
Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra  
TORRELAVEGA

**SOCIEDAD DE FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES**

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la C. N. T. y U. G. T., de las Secciones de Fontaneros, Vidrieros y Biseladores, a junta general extraordinaria, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para hoy, viernes, 15 del corriente, a las siete y media de la tarde, para la discusión y aprobación del Contrato de trabajo.

**A TODOS LOS DEPENDIENTES DE BEBIDAS Y SIMILARES DE SANTANDER**

Rogamos se pasen con toda urgencia por el Sindicato de Camareros (calle de Rubio, 4), para asociarse, con objeto de, una vez constituida dicha Sección, elevar a los organismos de Trabajo la petición de la jornada legal de ocho horas, el descanso semanal y otras peticiones de carácter legal, a fin de liberarnos de la esclavitud actual.—La Comisión.

Recordamos a los pocos compañeros que quedan por asociarse, lo hagan a la mayor brevedad, ya que daremos un corto plazo de presentación a estos compañeros para que se asocien, teniendo en cuenta que, de no

hacerlo así, aquellos individuos serán considerados como enemigos nuestros.

**LA LUZ DEL ARTE**

Esta Sociedad celebrará junta general el día 16, a las tres y media de la tarde, en su domicilio social (Casa del Pueblo).—El secretario.

**AL SECTOR DE MAR DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES**

Se convoca a una reunión que tendrá lugar en la Casa del Pueblo, las diez de la mañana del domingo, día 17, para un asunto urgente.—La Directiva.

**SINDICATO DE ALBAÑILES DE LA CNT y UGT**

El domingo, a las diez de la mañana, este Sindicato celebrará asamblea magna, para tratar asuntos de gran importancia.

Se ruega la más puntual asistencia.

**CONSTRUCTORES DE CARRUAJES**

Se convoca a junta general extraordinaria para el día 16, a las seis y media de la tarde.

Se ruega a todos los compañeros asistan a la hora en punto, por no admitir demora al comienzo de la asamblea.

**SINDICATO NACIONAL DE TRANSPORTE MARITIMO**

La Bolsa de Embarque, integrada por el Transporte marítimo (C. N. T.) y la Naval (U. G. T.), convoca a todos los marinos parados a una reunión que tendrán lugar en la Casa del Pueblo, a las diez de la mañana del lunes próximo.

Por ser cuestión a tratar sobre la estructuración de la plantilla de guardianes, se ruega la más puntual asistencia.—El Comité de Bolsa.

**SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS**

**SECCION DE SANTANDER.** Celebrará junta general extraordinaria el lunes, día 18, a las nueve en punto de la noche.

Como de costumbre, se pasará lista.—El secretario.

**REPARTIDORAS DE PAN (U. G. T.)**

Se convoca a todas las repartidoras de pan a una asamblea que se verificará hoy, viernes, a las cinco de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

**SOCIEDAD DE ACOMODADOS Y SIMILARES (U. G. T.)**

Se convoca a la Junta directiva

de esta sección para el domingo, día 17 del corriente, a las diez y media de la mañana.

Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

**SINDICATO METALURGICO MONTANES (SECCION DE MALIANO)**

Esta Sección celebrará asamblea general extraordinaria el domingo, día 17, a las diez de la mañana, en la anterior Casa del Pueblo, sita en la Acera.

Es de suma importancia el que asistan todos los federados, principalmente los de la Standard, ya que el asunto a tratar se refiere exclusivamente a ecos, por tener que tomar acuerdos en firme sobre la admisión del obrero apodado "Vasco", si se le ha de admitir o no.

Hemos de advertir a todos los federados que el acuerdo que recaiga será puesto en práctica por todos los medios a nuestro alcance, ya que se ventila en él la honorabilidad del Sindicato y de la Sección, al tratar con una Empresa tan reacia y tirana que tiene por norma el enfrentar unos obreros dignos del mayor respeto contra otros inconsecuentes, inmoraes, e incluso pistoleros a sueldo.

Esperamos de todos los federados puntual asistencia, ya que se pasará lista, imponiéndose al que falte la multa acordada en la última asamblea.—El Comité.

**CENTRO OBRERO**

**FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS**

Se convoca a todos los trabajadores a una asamblea magna, que se celebrará, hoy, viernes, a las ocho de la noche, para aclarar algunos

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

**SALA NARBON.**—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Doy mi amor». Por Wynne Gibson y Paul Lukas. Otro sensacional drama de la pluma de la genial autora de «Gran Hotel», Vicki Baum. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

**PABELLON NARBON.**—«A mí los valientes». Del Oeste. Por Tom Keene.

**SALON VICTORIA.**—A las 7,15. La emocionante película documental, «Cargamento salvaje». En español. Por Franck Buck, Butaca, 0,75.

**POPULAR VICTORIA.**—«Cargamento salvaje». En español.

## María Lisarda (Colisevm)

Hoy, viernes. DESPEDIDA DE A las 7,15 y 10,30.

### MIGUEL LIGERO

El más popular actor de la pantalla española, en el monólogo gitano

### ¿QUÉ TE PASA, REGALITO?

Completando el programa la magnífica producción, por Ronald Colman

### CLIVE DE LA INDIA

El domingo. Gran éxito de la CANCION DEL CREPUSCULO.

Hoy queda abierto en Contaduría, de 11 a 1 y de 4 a 6, el abono a los conciertos por la ORQUESTA SINFONICA DE MADRID, dirigida por el ilustre maestro Arbós.

## GRAN CINEMA Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30.

PRECIOS POPULARES ULTIMAS EXHIBICIONES

### MORENA CLARA

Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

Mañana, sábado. Otro alarde de la producción nacional, UNA MUJER EN PELIGRO. Por Antoñita Colomo, Enrique del Campo y el popular actor cómico CASTRITO.

## Bar Habana

Se sirven "comidas" económicas. Especialidad en vinos blancos de la Nava y bocadillos variados : : :

**Manuel Ceballos**  
VARGAS, 15, TEL. 33-84  
SANTANDER

## "La Muñeca" y "El Iris" - COMPAÑIA, 6.

Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

## "El Iris" y "La Muñeca" - COMPAÑIA, 6.

# LUCHA DE CLASES

asuntos relacionados con la última huelga general.

Esperamos que los trabajadores todos, acudirn con la debida puntualidad a este acto.

La reunión se celebrará en el domicilio social de la Federación Local de Sindicatos, calle de Primero de Mayo, 14.

### SECCION DE PEONES (C. N. T.)

La Sección de Peones afecta a la C. N. T. convoca a junta general extraordinaria para mañana, sábado, a las seis y media de la tarde.

Se ruega a los compañeros no de-

jen de asistir, pues en caso contrario se les impondrá el correctivo acordado.

### ACOMODADORES Y PORTEROS DE CINES Y TEATROS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de los profesionales acomodadores, porteros, fijadores, empleados de taquilla y servicio de limpieza del espectáculo público de Santander, que, a partir del día de hoy queda abierto el cupo para ingresar todos aquellos compañeros que lo soliciten, siempre y cuando reúnan los requisitos que son indispensables en nuestras secciones del espectáculo público de esta central sindical.

### SECCION DE PEONES DE LA C. N. T.

Esta colectividad acordó en la

asamblea que celebró el día 4, que los compañeros que no estén al corriente pueden hacerlo hasta el día 18, y de no efectuarlo así, se tendrán que amoldar a los acuerdos de dicha asamblea.

### OPERADORES DE CINEMATOGRAFO

Se pone en conocimiento de los compañeros operadores que, habiéndose formado secciones en todas las

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO

Alameda 5.  
Teléfono 16-64

capitales de España afectas a la C. N. T., todos aquellos compañeros que deseen ingresar en la sección de esta capital se dirijan por carta a las señas siguientes:

"Sindicato de Espectáculos públicos, Sección Operadores de Cinematografía. Confederación Nacional del Trabajo. Primero de Mayo."

### OTROS CENTROS

#### SOCIEDAD DE JORNALEROS SASTRES

Se convoca a junta general ordinaria para el martes, día 19, a las siete y media de la tarde.

#### AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES

Por la presente se convoca a junta general extraordinaria, que se cele-

brará el lunes, día 18, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Se procederá al escrutinio de la votación.

Proposiciones en relación con el resultado del escrutinio y del acuerdo de la junta anterior.

La asamblea empezará a la hora en punto anunciada, y desde las cuatro de la tarde hasta la hora de su celebración podrán votar aquellos compañeros que no hayan podido hacerlo en los días anteriores.—El Comité.

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
Acuda al estudio de variedades

**Páramo y Montferrer**  
RUAMENOR, 26, 1.  
(Horas, de 4 a 8 tarde)  
ENSEÑANZA, GRATIS  
TELEFONO, 37-60

**HERMANOS PALACIO**  
**CALZADOS**  
**EL BLANCO Y NEGRO**  
TORRELAVEGA

## OTRAS NOTICIAS

### LA MEMORIA DE LA FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

Hemos leído la Memoria que la Federación Gráfica Española presenta en su XXI Congreso ordinario,

que tendrá lugar el día 23 y siguientes del próximo mes de junio, en la Casa del Pueblo de Madrid, habiéndose causado una grata impresión, tanto por su contenido como por bella presentación artística.

Sobre sus dos tapas figuran, respectivamente, los retratos en colores de Pablo Iglesias y Antonio García Quejido, inolvidables compañeros que, en unión de otros, fundaron la Federación Gráfica.

En sus primeras páginas se encuentra el retrato del periodista asesinado en Asturias, Luis de Sirval, con una sentida dedicatoria.

La Memoria está dividida en varios apartados, entre los que destacan por su extensión e importancia los siguientes:

"Gestiones del Comité Central y Nacional".—"Constitución del Comité Central y Nacional".—"Conflictos".—"Elevación del precio de periódicos". (En este punto se manifiesta que la Federación lucha y luchará por que los beneficios que reporta la elevación del precio de periódicos pase a los gráficos).—"Relaciones nacionales e internacionales".—"XII y XIII Congreso de la Federación Internacional Tipográfica".—"XIV Congreso de la Federación Francesa".—"Propaganda federativa".—"Actuación de los Subcomités regionales".—"Estatuto Nacional de salarios".

También figura una relación de los jornales que en el oficio rigen en las demás naciones del mundo.

Por último se encuentra en un catadillo de cuentas el dinero distribuido en conceptos de prisión y de huelga, que es como sigue:

Pro presos: Año 1932, 2.420 pesetas; año 1933, 3.260 pesetas; año 34, 76.697,10 pesetas, y año 35, 70.482,10 pesetas.

Por subsidio de huelga: Año 1932, 9.446 pesetas; año 1933, 5.564 pesetas; año 34, 37.771,95 pesetas.

La Memoria termina con el resumen de cuentas, en el que se señala un déficit de 84.400,71 pesetas.



**“ALFA”**  
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :  
Representante general en Santander **Casa Musicator**  
GRAMOFONOS Y DISCOS

**¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!** RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.  
**CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.**

**CONSERVAS DE PESCADOS**  
MARCA  
Y. V.  
"REGISTRADA"  
"VILLARIAS"  
**SANTOÑA**

## A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

### TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA** Bailén, 2. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telef. 35-74.  
**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.  
**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.  
**BAR PORTUARIO:** Meriendas económicas, boca-

dillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.  
**PEDID el "Exquisito"** Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.  
**LOCAL amplio,** traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.  
**COMPRARIA piso** en casa céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.  
**TINTORERIA "La Actividad"**. Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esme-

ro en el teñido de colores.—Blanca, 10.  
**SE VENDE aparato** de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.  
**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telef. 3-64.  
**VEGA TRAPAGA.** Venéreo, sífilis. Consulte de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.  
**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20.  
**segundo.** Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".  
**¡¡ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.  
**SE TRASPASA,** por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta Administración.  
**PRESTAMOS.** Importante sociedad facilita préstamos a corto y largo plazo; 6 por ciento de

interés, reserva absoluta. Oficinas en Santander: Segismundo Moret, 8, primero izquierda. Apartado, 166.  
**ELIJA usted un regalo.** Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Be-

llas Letras. Apartado 6.021, Madrid.  
Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elija ... ..  
**SE RUEGA** al camarada que haya recogido equivocadamente una trianquera el domingo en la tribuna de la Casa del Pueblo la entregue en esta administración.  
**SE VENDE** un lote de eucaliptus. Tratar: Mateo Blanco, Los Corales. (San Mateo.)  
**EN CASA** particular alquiler habitación. Preferible dos personas, madre

e hija o dos hermanas. Precio módico.  
**SE VENDEN** o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La Catedral", calle del Medio. Teléfono 27-41.  
**SE VENDEN** motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.  
**ESTUPENDO NEGOCIO** En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercero derecha, de una a tres.

Información de los Centros oficiales

## En Castro-Urdiales se manifiestan los hambrientos.—En Ampuero las "damas de Estropajosa" impiden la clausura de una escuela confesional

### EL GOBERNADOR RECIBE ADHESIONES EN SU MANDO

Nos dijo el gobernador a los informadores que había recibido ininidad de adhesiones de colaboración, de diferentes organizaciones. Yo agradezco —dice don Manuel— estas colaboraciones, que las agradezco infinito, en su aspecto moral especialmente. Yo lo que pido a todos, es que, en vez de colaboración —queda dicho que la agradezco—, me ofrezcan paz. Y al decir paz me refiero, que, al tener el Bloque Popular el deseo de reivindicación de los obreros y agravios contra los republicanos, los gobernadores, y, en especial, el Gobierno, está dispuesto a la consecución de todo lo apuntado. Y esos que se dedican a esgrimir pistolitas impunemente, bien pueden ir tomando el camino de ir las tirando a la mar, por que haré caer todo el peso de la ley sobre sus tenedores, que no posean licencia de mi autoridad.

### EN CASTRO URDIALES SE VUELVE A REPRODUCIR LA MANIFESTACION LLAMADA DEL HAMBRE

En la mañana de ayer había recibido el señor gobernador la visita del alcalde de Castro Urdiales, para comunicarle que, de nuevo, y dada la situación de penuria porque atraviesa la villa hermana marinera, se había producido la ya llamada manifestación del hambre, puesto que el pueblo de Castro pasa por una crisis angustiosa.

El señor Ciges Aparicio, dijo a los periodistas que tiene tan en el alma el problema del hambre en su provincia, que no se ha limitado a un formalismo burocrático de gobernador a ministro, sino que ha echado recurso hasta de la amistad que le une particular con el ministro de Obras Públicas. Es decir, que, después de un telegrama que había transmitido su inteligente secretaria señorita Maruja, la primera autoridad había reclamado y pedido con todo apremio le sea librado al Ayuntamiento de Castro Urdiales las treinta y cinco mil pesetas que ya estaban concedidas para capítulos de obras y solución del paro. Yo en mi telegrama decía el señor ministro de Obras Públicas que no se trata de una reclamación viciosa, sino de una justicia, puesto que en Castro se necesita de una forma apremiante, mitigar el paro.

### EN AMPUERO LAS DAMAS DE "ESTROPAJOSA" IMPIDEN, O INTENTAN IMPEDIR, QUE SE CIERRE UNA ESCUELA CONFESIONAL

Nos dijo también el señor gobernador, que le habían comunicado el teniente de la guardia civil y el inspector de Primera Enseñanza que, al ir a cerrar una escuela confesional, la Junta de Damas y parte del vecindario se hizo fuerte en la escuela citada, no consintiendo la tal clausura y amotinándose, armando un tumulto; tanto, que la propia autoridad se vio obligada a enviar una camióneta de guardias de Asalto, al mando del teniente Alvarez, para desalojar el local.

Parece ser que las damas y parte del vecindario recababan del inspector de Primera Enseñanza y del gobernador, se suspendiera la orden de incautación y cierre de la escuela confesional, a resulta de una gestión que piensan hacer cerca del ministro de Instrucción Pública. Yo —dice el gobernador— como soy mero ejecutante de la ley, me he ceñido a ella y las fuerzas a mi mando no se retirarán de Ampuero, hasta que se abran los comercios, se haga la vida normal y, sobre todo, no se hagan fuertes por lo menos en número, en el local de la escuela citada. Yo —con-

tinúa— creo que no serán tan cerriles, que me obliguen a otra clase de medidas.

### EL GOBERNADOR DESTITUYE TRES DELEGADOS GUBERNATIVOS

Con pena y haciendo grandes elogios de la actividad, hombría de bien y buenos servicios a la República, comunicó la primera autoridad a la prensa que por orden superior se había visto obligado a suspender en sus funciones y ser sustituidos, a los delegados gubernativos de Los Corrales de Buelna, Reinosa y Torrelavega.

Tales cargos —continúa— serán suplidos por agentes de policía y de cuya plantilla de Santander se drán dos para cumplir el deber de los delegados destituidos.

Para terminar, el gobernador dijo que tenía noticias por los armadores de los barcos "Jesús Antonio" y "Aya Mendi", que no estaban dispuestos a aceptar las peticiones "caprichosas" de los tripulantes, por lo que llevarían el caso a los jurados mixtos.

### ALCALDIA

#### LAS DIARIAS VISITAS DEL ALCALDE Y SU OPINION DE ELLAS

Comenzó la jornada presentándose a las siete en el Sardinero, para ver las obras e intensificarlas cómo son sus deseos.

En el Sardinero se enteró de que los obreros que anteaer obligaron a los restantes, que forman las brigadas empleadas en aquella zona, a dejar el trabajo, habían estado trabajando. Ayer se presentaron unos obreros de los citados, para pedirle trabajo hasta completar la semana, y el señor Castillo se le facilitó.

Nos dijo que exponía tales hechos para llamar públicamente la atención de los obreros en general, con el fin de que no se dejen manejar por quienes no tienen otra aspiración que la de perturbar la vida de sus compañeros.

Continuando la inspección, se trasladó desde el Sardinero a los que se realizan a la parte Oeste de la cárcel, reprendiendo severamente al capataz de las obras, por consentir que durante las horas de la jornada aquellos obreros interrumpían con frecuencia el trabajo.

Como es natural, el alcalde no está dispuesto a consentir tamaño abuso, cortándole sin contemplaciones ni miramientos de ninguna clase, ya que merecen los sacrificios que se está imponiendo el Ayuntamiento para sostenerlos y remediar el paro.

En el Matadero presencié, como tiene por costumbre, el reconocimiento del ganado, inspeccionando también las obras que se llevan a cabo en dicha dependencia.

En Perinos tuvo el disgusto de encontrarse con que la columna que se ha levantado en aquel lugar estaba desplomada, lo que supone la necesidad de desmontarla, con el consiguiente gasto, que no hubiera tenido que hacer el Ayuntamiento sin este abandono, que está dispuesto a castigar.

### LA REORGANIZACION DEL AYUNTAMIENTO

Dedicó buena parte de la mañana al acoplamiento del personal para atender las quejas de los jefes de Negociado, que no pueden cumplir como es debido los servicios, causando con ello los consiguientes perjuicios a la administración, cosa que quiere el alcalde evitar a toda costa, porque desea, y así se lo ha manifestado a

los jefes de Negociado, que los asuntos se tramiten con la máxima celeridad.

### MAS ADHESIONES PARA LA CONVERSION DE LA DEUDA

Según nos dijo el señor Castillo, continúa recibiendo cartas y visitas de obligacionistas de los empréstitos que van a ser materia de conversión, adhiriéndose al proyecto, estando todos de acuerdo en exponer su deseo de que se llegue a la realidad, para disponer de los nuevos títulos.

### EL GRUPO ESCOLAR QUE SE CONSTRUIRA EN LOS TERRENOS DE QUE DISFRUTABAN LOS PASIONISTAS

El alcalde ordenó al arquitecto municipal marcar el emplazamiento del grupo escolar que se va a construir en el solar que hasta hace unos días disfrutaron los Pasionistas y que ha revertido el Ayuntamiento.

En la sesión que celebrará hoy la Corporación acordará la construcción, teniendo el alcalde el propósito de colocar la primera piedra el próximo domingo, a las once de la mañana, invitando al acto a los partidos republicanos, socialista y comunista, en el que tomará parte también la Banda municipal, que dará en dicho lugar el concierto que acostumbra a dar en los jardines de Pereda.

### DIPUTACION PROVINCIAL

Las visitas recibidas ayer en este Centro son:

Señores Cuervas y don Jesús Carcio, del Ayuntamiento de Comillas, solicitando el apoyo de la Diputación para reparar el camino de Comillas a Ruiseñada, pues actualmente se encuentra en estado intransitable y es poca la consignación que se precisa para la reparación.

Comisión del Ayuntamiento de Muro, interesando se resuelva cuanto antes el expediente relativo a la variante del camino de Vierna, pues además de hallarse paradas las obras, los obreros que se emplearon están

aún sin percibir los jornales devengados.

El presidente trató con los señores ingenieros sobre la paralización de las obras de la carretera de Colliado, debido a diferencias entre los obreros y el contratista. Aunque el asunto está pendiente del fallo que diere el señor delegado de Trabajo, se ha citado para el lunes al contratista de mencionadas obras para intentar una solución que permita dar satisfacción a los obreros y reanudar, por tanto, las obras.

Una Comisión de obreros de Vioño, interesando la intervención de la Diputación en asuntos de aquel término.

Nos dijo el señor presidente que había recibido una invitación del presidente de la Comisión contra el arrastre, invitándole a una reunión que tendrá lugar en Ondárroa el próximo domingo, para tratar de la reglamentación eficaz de la pesca de arrastre y evitar la miseria de la familia pescadora del Cantábrico. Nos indicó que, por tratarse de un asunto de tanta importancia para la economía de la provincia, si se le permitían sus ocupaciones acudiría para contribuir a remediar la crítica situación de los pescadores.

Nos dijo también que el diputado señor Ruiz Rebollo, como anteriormente le hizo Bruno Alonso, le había remitido una carta del ministro de Comunicaciones, relacionada con la Estación Radiotelegráfica de Carbo Mayor, y en la que dice que se está estudiando con todo interés la petición que la Diputación elevó en dicho sentido.

El actual arrendatario de la finca que la Diputación posee en San Felices de Buelna, en la que se proyecta instalar una plantación de árboles para la repoblación, para convenir en las condiciones en que se rescindiría el contrato, y que la Diputación inicie cuanto antes los trabajos de instalación. Se convino en unas condiciones que se someterán a la próxima sesión.

### La pandilla del "Vizoso"

## Santander, ciudad culta por excelencia, no debe permitir por más tiempo la delincuencia infantil

Toda la Prensa local, sin distinción de matices, se ha preocupado de la creación de un reformatorio de menores. Se vieron unos terrenos en Viérnoles; cuatro gobernadores, por lo menos, los visitaron; cuatro gobernadores estaban dispuestos a que el reformatorio se edificase. Y todos querían llevar en su hoja de servicios la consecución de la obra de beneficio social y educativo. La Directora general de Beneficencia, doña Clarita Campaamor, también puso su entusiasmo, al parecer, en la realización del Sanatorio del espíritu, que había de ser el Reformatorio de Menores de Viérnoles.

Pero todo ha quedado en simples proyectos, en gacelillas y sueltos de la Prensa, que creía sinceramente que los gobernadores y el Gobierno se habían de ocupar de tal obra de higienización social, de ortopedia espiritual de la delincuencia precoz.

LA REGION, periódico de ideas un poco arbitrarias, si se quiere, no cree que un reformatorio de menores, un sanatorio de reeducación, pueda ser la panacea que cure, como el bálsamo de Fierabrás, todas las dolencias, porque creemos en la gran doctrina de que mientras la humanidad no cambie su estructura moral, por medio de un sistema diferente de vida, por un nuevo modo económico y educacional, los reformato-

rios de menores no serán más que un paliativo ante el cáncer social que supone la delincuencia infantil.

...ora sí: hemos de clamar con todas las fuerzas de nuestra alma porque se cambie el procedimiento de corregir a los delinquentes preoces. No es, por cierto, el método más acertado, el llevarlos a la cárcel de quinceña, y hacerlos convivir con los habituales del robo y el crimen; es exactamente igual de perjudicial, como si a un enfermo del pulmón se le hiciera respirar aire nocivo, carente de sanidad.

En la antecala del Gobierno civil había el otro día, sentados en el banco salomónico donde pasan sus horas de servicio los guardias de Asalto y personal subalterno, tres rapaces, capitaneados por "el Vizoso", terror de tiendas de ultramarinos. Confesamos ingenuamente que teníamos la evidencia de que "el Vizoso" tendría un aire feroz, de bandolero de Sierra Morena, de allá por Ronda, pero "el Vizoso" tiene un aire infantil que conmueve; además dice que él no tiene la culpa de ser así; que los guardias son unos suspicaces que creen que él se dedica a robar.

Sus catorce años bigardos, dan grima y desconsuelo. Le preguntamos si le gustaría ir a la escuela, y él dice que sí, mientras reguñaba su boina de "muerto" entre las manos. Nos han asegurado que policías piadosos,

## Jurado mixto de Ganaderos y Fabricantes de Productos Lácteos de la provincia de Santander

Con el fin de evitar una demora en el pago de la leche suministrada durante el mes de abril a las fábricas, se ha ordenado a éstas lo efectúen desde hoy, día 15, con arreglo al precio que rigió en el año anterior.

Se entenderá que la referida liquidación tendrá carácter provisional, debiendo efectuarse la definitiva, y por tanto, el pago de las diferencias correspondientes desde enero al 1 de mayo, en un plazo que finalizará el 5 de junio próximo.

\* \* \*

Hago público a la vez, que el acuerdo adoptado por este Jurado mixto con fecha 13 de enero, confirmado por la Sección de Productos Lácteos de la Comisión Arbitral Agrícola en 6 del actual, y del que se dió la oportuna publicidad, referente a la entrega por las industrias de productos lácteos de esta provincia de una tercera muestra por duplicado a los proveedores que lo soliciten, es como sigue:

"Que en el momento de retirarse las muestras de leche para su envío al laboratorio central de las fábricas, al objeto de determinar el tanto por ciento de grasa, se entreguen a los abastecedores que lo pidan dos porciones de esas muestras, en dos frascos que los abastecedores habrán de llevar una sin lacrar, para que el proveedor haga lo que le parezca con ella, y la otra lacrada por el medidor, para si alguna duda le ofrece al ganadero el resultado del análisis del laboratorio central pueda enviarla al laboratorio del Jurado para que haga fe."

Santander, 15 de mayo de 1936.— El presidente, ANTONIO VALLINA.

## Este número ha sido visado por la censura

En sus abundantes tropiezos con el pequeño buscón en la frialdad de la Comisaría, han intentado enseñar a leer el bueno de "el Vizoso", y éste pagó tan buen acuerdo y servicio con hurtar objetos a la propia Policía.

El caso de "el Vizoso" puede ser un caso de cleptomanía o de perversión precoz; no importa; lo que debe importarle a Santander culto, es que los niños que componen la banda de ladronzuelos de "el Vizoso" sea, no perseguida con retenciones y estancias en la Comisaría, sino con algo más humano y eficaz.

Decíamos líneas antes, que no creemos en la absoluta eficacia de los reformatorios, y muchísimo menos al estilo burgués. Y muchísimo menos creemos en esas instituciones de marchamo religioso o laico, que no llevan la almendra de una pedagogía nueva y humanizada; pero, lealmente, hemos de consignar que bueno fuera se construyera el Reformatorio de Menores de Viérnoles, dirigido por maestros pedagogos (y perdoneos la redundancia), porque creemos sinceramente que hay muchos maestros que no quieren conocer e interpretar la pedagogía.

El señor Ciges Aparicio podía ser el gobernador número 5, que se interesase por este proyecto.

No todo ha de ser política, aunque

Pasa a tercera página